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Carissima,
Carissimo,
                        in questa  lettera ci sono tre cose:

1.Un caro saluto. Anzi: più che un saluto vorrebbe essere un caro ricordo. Per molti questo ‘contatto natalizio’ è l’unico rimasto, ma è sentito e desiderato. Ogni indirizzo e ogni nome è stato pensato ed ha raccolto una preghiera.
2. Un percorso. L’icona del Natale è ormai un’abitudine; è un segno per vivere bene la Novena e per fare in modo che il Natale non giunga improvviso e non sparisca velocemente come velocemente arriva.  C’è una piccola novità: ogni riflessione terminerà con un ‘esercizio di cristianesimo’: se lo desideri lo puoi stampare e mettere ben visibile in qualche parte della casa usando il cartoncino allegato (se non lo trovi nella busta, comunque hai allegate le istruzioni per farlo). Mi dirai, poi, se la cosa serve ed aiuta a rendere concreto e quotidiano il percorso verso il 25 dicembre.
3. Un invito. Trovi anche un piccolo ‘regalino’; si tratta di uno degli ultimi volumetti dell’ormai nota collana del Terebinto. E’ un piccolo ‘filo’, ma resiste e spero possa diventare presto più forte e sostanzioso.
Il nome Terebinto si associa subito all’Asina di Balaam che ‘produce’ anche Munera, la rivista che vorrebbe far pensare, contribuendo ad una riflessione che abbracci tutti i temi al centro del dibattito culturale o che, sebbene assenti o nascosti, sono, tuttavia, di primaria importanza.
La rivista sta cambiando e si sta dotando di nuovi (e costosi) strumenti  (cfr. il riquadro in basso); te ne potrai rendere conto se avrai la pazienza e la bontà di andare a visitare il sito di Munera (www.muneraonline.eu) completamente rinnovato.
La carità intellettuale è oggi urgente più che mai; lo spaesamento che costatiamo ogni giorno è superabile solo con una cultura rinnovata alla luce del Vangelo vissuto con coraggio e ‘sine glossa’: non c’è un giorno da perdere.  
Annuncio già la terza settimana teologica ad Assisi dal 30 luglio al 3 agosto 2016. Tema: ‘Le profondità religiose della cultura. Culto, cultura, inculturazione’. Come puoi costatare il tema è fondamentale perché, al di là del titolo ‘roboante’ (e provvisorio), affronta la problematica emergente nella società multietnica e multiculturale, non dimenticando di porre con fermezza domande a tante forme di laicismo che, trascurando e a volte irridendo la religione, non sono più in grado di capire tanti fenomeni che stanno emergendo in Europa e nella nostra società.

Per tutto questo ‘lavoro’ mi permetto di chiederti  di sostenere le iniziative dell’Asina; prima di tutto con la preghiera, poi con saggi e pensati consigli e con…qualche soldino.

Non mi resta che augurarti una bella e proficua Novena e un FELICISSIMO S.NATALE, nell’anno giubilare della Misericordia e della Riconciliazione,
                                                                                                                                    
                                                                                                                          don Luigi


Chi volesse contribuire alla vita dell’Asina può fare una offerta con un bonifico al conto della “Associazione Asina di Balaam”. (Se l’offerta liberale è superiore ai 25 euro, salvo indicazione contraria, diventa anche abbonamento a Munera).               IBAN :  IT29 W07601 01600 000072806250      CCP: 72806250

Se si vuole fare solo l’abbonamneto  alla Rivista è possibile anche direttamente all’Editrice Cittadella usufruendo del sistema e-commerce direttamente dal sito di Munera. Per l’abbonamento digitale questa è l’unica possibilità.
Con la campagna abbonamenti 2016, Munera si è dotata di un nuovo sistema di e-commerce con prezzi ribassati. L’abbonamento digitale: 12 euro;  i singoli fascicoli digitali: 5 euro;  i singoli articoli: 2 euro.
Novità: la sottoscrizione di un abbonamento cartaceo dà ora diritto anche all’accesso alla versione digitale dei fascicoli dell’anno di abbonamento, mantenendo invariato il suo costo: 25 euro. Inoltre, se acquisti un abbonamento – digitale o cartaceo – per te e ne regali un altro, ne ricevi un terzo in omaggio, che potrai regalare a chi vuoi. 





